

# 中國警告外交爭端忍危及 數百萬菲律賓人就業機會

本報訊：中國駐馬尼拉大使館週五警告，隨著北京與部分菲律賓參議員因西菲律賓海問題持續緊張，部分參議員針對中國外交官的行動恐損害兩國經濟關係，並使菲律賓人失去「數百萬個就業機會」。

在一份措辭強烈的聲明中，大使館發言人季凌鵬批評了部分參議員提議宣布中國外交官為「不受歡迎人物」或召回中國大使的提案。他稱這些努力是政治「作秀」，並指出只有行政部門才能採取此類行動。

季凌鵬表示：「任何對外交關係的嚴重損害，包括降級此類關係，都將導致數百萬個工作崗位流失。」他敦促立法者考慮其提案的潛在經濟影響，並謹慎處理外交事務。

大使館的聲明是回應參議院長蒂托·蘇道（Tito Sotto）對中國大使館先前批評2月9日參議院第256號決議所作的回應。

該決議譴責中國大使館的聲明「不當」批評了菲律賓官員捍衛國家主權與海洋權益

的行為。

蘇道與數名參議員曾討論提交一項決議，建議馬科斯總統宣布季凌鵬的副手為不受歡迎人物，但最終同意僅通過決議。

蘇道週四在給記者的Viber信息中表示：「當有人觸發你做出反應而你卻沒有反應時，這很惱人！我更喜歡讓人惱火！」

季凌鵬敦促參議員確保其公開聲明反映對國際關係的理解。

這位中國外交官表示：「在嚴肅的外交事務上，有些政客的行為舉止卻像在玩家家酒。他們能不能至少試著表現得像個成年人？」

參議院領導層尚未對大使館的最新聲明立即發表評論。

## 首要進口來源國

然而，政府數據顯示，菲中關係的破裂可能不僅僅導致失業，中國的撤資還可能使數十億美元的貿易和投資陷入風險。

中國仍是菲律賓最大的進口來源國，2025年進口額達382.2億美元，佔進口總額的28.6%。相較之下，第二大進口來源國韓國僅供應105.8億美元，佔進口總額的7.9%。

自2013年以來，中國一直是菲律賓最大的進口來源國。

中國同時也是重要的出口市場，2025年購買了價值93億美元的菲律賓商品，佔出口總額的11%，僅次於美國（134.4億美元）、香港（123.2億美元）和日本（115.7億美元）。

## 投資承諾

中國亦是菲律賓各投資促進機構中重要的投資來源國。

菲律賓統計署數據顯示，中國企業2025年承諾投資額為102.5億披索，是前一年24.3億披索的三倍多，相當於外國承諾投資總額2,733.8億披索的3.68%。

這使得中國在主要投資來源國中排名第

七，落後於新加坡、荷蘭、日本、韓國、開曼群島和美國。

中國企業在菲律賓主要投資促進機構之一的菲律賓經濟區管理局也佔有重要地位。

該機構2025年中期的數據顯示，118家中國企業創造了4.06億美元的出口額，並提供了超過16,000個就業機會。

## 2024年警告

2024年5月，美國銀行曾警告，因西菲律賓緊張局勢升級導致的馬尼拉與北京之間外交關係進一步惡化，可能對菲律賓造成嚴重的經濟損害。

美國銀行表示：「中國雖然迄今並非主要的投資來源國，但本可能成為一個重要來源，因其曾提供大量貸款及用於道路、鐵路和水壩的投資，但這些項目並未推進。」

該銀行指出：「菲律賓對中國的出口、來自中國的旅遊業及投資的下降情況，似乎比世界其他地區的相關數據表現更差。」

## 料3萬人參加2月25日反腐示威

本報訊：進步聯盟「挺立菲律賓」（Tindig Pilipinas）預期將有超過3萬人參加其於2月25日舉行的第三場「萬億披索大遊行」（Trillion Peso March），該日也將是對乙沙人民力量革命的紀念。

此次集會是呼籲對防洪工程腐敗問題採取更強力行動的一系列抗議活動之一。

挺立菲律賓共同召集人弗朗西斯·「基戈」亞謹諾·李（Francis "Kiko" Aquino Dee，音）表示，這場以「我們是對抗腐敗與政治王朝的人民力量」為主題的活動，將於上午8點從位於巴石市（Pasig）的乙沙聖壇開始祈禱遊行。

李氏表示，舉行第三場遊行的決定是由挺立菲律賓及其合作夥伴共同做出的，這些夥伴包括天主教會團體、「勞工工會和公民社會團體」。

他指出，儘管政府曾承諾「大魚」將在12月中旬前被關進監獄，但此後幾乎沒有進展。

前參議員小南文「蒙」·黎未惹（Ramon "Bong" Revilla Jr.）已因武六干省（Bulacan）的一項防洪工程案被起訴並被捕。

參議員晶貴·伊斯查拉（Jinggoy Estrada）和喬爾·維惹茲（Joel Villanueva）也正面臨初步調查。

李氏評論道：「有『大魚』將被關押是個好步驟，但仍然不夠。坦白說，有大魚被捕是個進展，但仍舊不足。」

李氏也提出擔憂，指出一些涉嫌與防洪

工程弊案有關聯的人，似乎因為與總統小馬科斯關係密切而得以逃避問責。

## 推動設立獨立調查機構法案

遊行的關鍵訴求之一是通過立法，設立一個基礎設施獨立委員會（ICI）權力更大的機構來調查腐敗，後者被認為即將結束運作。

他解釋說：「我們需要一個明確的法律來規定其任務，並賦予其不受馬拉坎南宮約束的權力，以便在總統確實涉及或未涉及此問題時，也能對他進行調查。」

基礎設施獨立委員會至今仍僅具建議性質，已將其調查結果移交監察署採取進一步行動。

李氏補充說，菲律賓人應將人民力量視為一個「空間」，而不僅是歷史中的一個時刻。

他表示：「這是一個任何對我們國家，特別是政府正在發生的事情有強烈感受的人都可以使用的空間。」

萬億披索大遊行主辦方鼓勵公眾參與第40屆人民力量週年紀念活動。

主要節目將於中午在人民力量紀念碑開始。

紀念碑的活動將從下午3點持續到5點30分，隨後於下午6點在乙沙聖壇舉行由索克·維禮加斯（Soc Villegas）大主教主持的彌撒。菲律賓明愛會（Caritas Philippines）將於晚上8點舉行音樂會，這個時間最接近1986年菲國推翻老馬科斯獨裁統治的時間點。

## 人權組織籲國際刑事法院 對杜特地共犯發出逮捕令

本報訊：一個國際人權組織正呼籲國際刑事法院，立即對近期被列為杜特地反毒戰爭期間涉嫌危害人類罪的「共同犯罪者」的前任及現任政府官員發出逮捕令。

菲律賓人權國際聯盟在2月14日發布的一份聲明中，對國際刑事法院標示出這些官員表示歡迎。這些官員先前在法院文件中以匿名方式被列出。

菲律賓人權國際聯盟主席彼得·墨菲（Peter Murphy）指出，這些被點名的人士應與目前被國際刑事法院羈押的杜特地一同接受審判。

墨菲表示：「仍然非常清楚的是，菲律賓司法系統無法起訴這些所謂的共同犯罪者。他們仍然在逃，有銷毀證據、恐嚇證人的風險，也有潛逃的風險。」

該組織也表示，隨著2月23日的確認指控

聽證會，反毒戰爭的受害者們將「終於看到進展」。

墨菲說：「名譽掃地的菲律賓前總統杜特地的眾多受害者，將終於看到2月23日確認指控聽證會帶來的進展。我們敦促國際刑事法院確保正義得以伸張。」

他補充道：「我們歡迎國際刑事法院第一預審分庭於1月26日作出的裁決，該裁決駁回了杜特地辯護團隊的所有主張，即他不適合接受審判、應被釋放、審判應延期以及審判程序迄今為止不公平。」

在2月13日發布的一份文件中，國際刑事法院揭露了杜特地在反毒戰爭中的涉嫌共同犯罪者。提到的名字包括參議員石頭·黎拉羅薩（Bato dela Rosa）和蒙·吳（Bong Go）、前司法部長維塔利亞諾·亞義禮（Vitaliano Aguirre）以及數名前菲國警總監。



在描絲蘭省沉沒的MV Trisha Kerstin 3號所造成的死亡人數已達57人。海警於本週日持續進行水下作業，再尋獲三具遺體。與此同時，根據海岸警衛隊記錄，共有293名生還者，而與該事件相關的失蹤人數仍為22人。

## 計順市政府邀請市民 參加萬那威春節慶典

本報訊：計順市政府誠邀市民參加將於2月17日在萬那威（Banawe）舉辦的為期一天的農曆新年慶祝活動。

萬那威唐人街區的慶祝活動將迎接丙午馬年，重點展示華人及菲華社區的傳統，並將該地區打造為計順市日益增長的文化與旅遊目的地。

慶祝活動自2月10日開始，由市政府旅遊部門與商業團體、媒體及旅遊部認證導遊合作，在萬那威街（Banawe Street）舉辦了一場精心策劃的美食之旅。

參與的商家包括御膳坊（King Chef）、與縣不同（Uniku Taiwanese Restaurant）、五芳齋（Sincerity Fried Chicken）、聚味（Juwei by King Chef）、淮安玉食（Banawe Soybean Curd）及 The Coze Café，充分展現了該區著名的中式與菲式風味。

2月17日（星期二）當天，活動將從上午8點持續至晚上11點，範圍涵蓋從黎文地大道（Del Monte Avenue）至N.S.阿莫蘭托街（N.S. Amoranto Street）的萬那威街沿線。

清晨的活動以「萬那威單車騎行」拉開序幕，起點位於黎文地大道的Z Square購物中心，終點為N.S.阿莫蘭托高級大道。主辦方表示，此活動旨在推廣健康生活方式，同時讓騎士們探索整條岷倫洛街的風貌。

街區也將設立一個文化展示區，提供文化工作坊和互動體驗站，如書法、摺紙、國畫、燈籠製作、許願樹裝置、生肖展板和主題拍照點。

預計將有超過60家商家參與市集和夜市，提供菲華美食、水果、傳統物品、服飾、幸運飾品及主題商品。參與者包括與市政府及計順市唐人街發展基金會公司合作的

## 德國遊客聖經藏毒

本報訊：一名德國籍人士2月13日在尼蕊·亞謹諾國際機場第三航廈被捕，當局在其搜空內頁的聖經中發現了價值超過5530萬披索的疑似沙霧。

在2月14日星期六的一份聲明中，海關局表示，這名被當局指認為「彼得」（Peter）的77歲乘客，是搭乘從埃及俄比亞亞的斯亞貝巴出發的中轉航班抵達的。

查獲的違禁品估計價值55,386,000披索。

根據該局說法，當X光檢查項目小組在例行非侵入性掃描中，檢測到該乘客行李內

有「異常圖像」和異常密度時，這次走私企圖便被挫敗。

在對該行李進行標記後，海關檢查員進行了100%的實物檢查，進而發現了以下物品：

- 兩本挖空內頁的聖經，內藏九個簡易袋。
- 多層塑膠和膠帶包裹的白色結晶物質。

——行李襯裡內的偽裝夾層，用於藏匿額外毒品。



尼蕊·亞謹諾國際機場的海關局查獲藏匿於兩本聖經內的違禁品，並逮捕一名德國人。